
 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ESTADO E SOCIEDADE (PPGES) – AGOSTO DE 2025 

 

Aos vinte e um dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, no horário das 8h16min. às 

10h46 min, realizou-se, por videoconferência na sala virtual meet.google.com/hvh-coys-zek, a 

reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade 

(PPGES), conforme convocação prévia.  

A reunião contou com a presença dos(as) membros do colegiado: Gustavo Gonçalves 

(coordenador), José André Ribeiro, Sandra Nunes, Roxana Ruiz Buendía (representante 

discente), Spensy Pimentel (Vice-coordenador) e Deusa Lui (Representante Técnica Suplente). 

OBS: Matheus Alves Oliveira – Representante Técnico Titular – está em período de 

afastamento. O representante discente Estevão Malevo participou como suplente. Participaram 

como convidados/ouvintes: Cátia Santos Oliveira, Maria Cristina Nunes, Matheus Bezerra e 

Mateus Alves da Silva Oliveira - participou como discente. Justificaram a ausência os membros: 

Fernanda e Roberto Rabbani. A  colaboradora Rafaela da Silva Alves, da Secretaria Executiva, 

fez o registro da reunião. A pauta enviada previamente à comunidade acadêmica contemplou 

os seguintes pontos: 

1.​ Informes; 

2.​ Aprovação da ata da reunião de julho; 

3.​ Desligamento de estudantes desistentes ou que perderam o prazo/O caso de Hatus 

Lima; 

4.​ Apoio do PPGES ao XIII Encontro redestrado Brasil 

5.​ Oferta CC Projeto de Tese ; 

6.​ Validação de Pesquisa para Doutorado II por meio da participação em Laboratório de 

Pesquisa;  

7.​ Edital PROPPG 18/2025 

8.​ Pauta discente e homologações ; 

9.​ Boas vindas para a turma 2025; 

10.​O que ocorrer. 

 

Aprovação da Ata da Reunião de julho: A ata da reunião ordinária do dia 24 do mês de julho 

de 2025 não foi encaminhada como anexo à convocação da presente reunião. A referida ata  

foi apreciada e aprovada individualmente pelos membros do colegiado e está já estava 

publicizada na página do programa antes da reunião.. 

Informes  

http://meet.google.com/hvh-coys-zek


 

○​ Comissões: i. O professor Gustavo Gonçalves informou sobre a criação de 

novas comissões de seleção para o ano de 2026. Comunicou que a comissão 

composta por José André Ribeiro e Sandra Nunes concluiu seus trabalhos e 

que a nova versão do processo seletivo do PPGES foi encaminhada ao setor 

jurídico. Para dar prosseguimento ao envio do processo, foi nomeada a 

Comissão de Seleção do Mestrado, composta pelos professores Spensy 

Pimentel, Maria do Carmo e Adriana Vilasboas (UNEB), tendo como suplente 

a professora Carolina Bessa. A Comissão de Seleção do Doutorado foi 

composta pelos professores Rafael Andres Patino Orozco, Richard Santos e 

Nara Eloi Machado Maturino (UFRB), tendo como suplente o professor 

Sebastião Cerqueira Neto.  

○​ Comissão organizadora de evento acadêmico, Spensy Pimentel informou que 

a comissão já estabeleceu uma proposta de formato para o evento interno cujo 

objetivo principal é estimular a produção dos estudantes do PPGES. Relatou 

que alguns ruídos em razão de dificuldades com a assiduidade de todos os 

membros da comissão nas reuniões. Ressaltou a importância da participação 

discente nas reuniões e informou que a programação do seminário contará 

com mesas de conversa com os alunos, apresentações orais de 15 minutos e a 

presença de um convidado interno. Maria Cristina falou sobre o evento. 

○​ A Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico iniciou a revisão dos 

documentos produzidos em 2024 e informou que seria desejável obter o 

retorno da CAPES sobre as informações preenchidas no SUCUPIRA no mesmo 

ano. Ressaltou que, com a obtenção desse documento, será possível realizar 

um trabalho de revisão mais eficaz.  

○​ Comissão de Gestão Financeira: Gustavo Gonçalves informou que foram 

recebidos os primeiros pedidos de utilização dos recursos da Pró-Reitoria de 

Ações Afirmativas (PROAF), conforme os ofícios publicados no site. Até o 

momento, foram recebidas quatro solicitações de discentes para participação 

em eventos internos. Além do docente Spensy Kmitta Pimentel. 

○​ Conta do Instagram / Página do PPGES, A Comissão se reuniu e discutiu a 

situação da página, destacando que apenas o coordenador possui a senha de 

acesso, a qual não pode ser compartilhada com outros membros. Constatou-se 

que a página estava bastante desatualizada, mas recebeu uma atualização 

mínima recentemente.  

○​ Comissão de bolsas: (i) O coordenador relatou que há um atraso quanto a  

indicação da bolsa de uma aluna, ocasionado por erros consistentes no 

preenchimento de um formulário, por parte da estudante a ser indicada para 

receber a bolsa; os documentos que foram enviados retornaram para correção.   

 

Demais Comissões: Informou-se sobre Edital seleção 2026.1 (fluxo - 

https://ufsb.edu.br/proppg/images/Fluxo_para_publica%C3%A7%C3%A3o_de

_editais_de_processos_seletivos_PPGs.pdf). Também foi mencionado que 

comissões inativas deverão ser reativadas para o Prêmio Capes de tese, 

seleção para bolsa sanduíche para  doutorado e  verificação de Cotas L1. 

https://ufsb.edu.br/proppg/images/Fluxo_para_publica%C3%A7%C3%A3o_de_editais_de_processos_seletivos_PPGs.pdf
https://ufsb.edu.br/proppg/images/Fluxo_para_publica%C3%A7%C3%A3o_de_editais_de_processos_seletivos_PPGs.pdf


 

 

○​ Representação discente: Roxana Ruiz informou que uma discente questionou 

se seria discutida a adaptação da contagem de mesas para a turma que foi 

afetada pela semestralização e pela greve. O Coordenador esclareceu que o 

pedido discente já havia sido debatido e que os casos seriam tratados 

individualmente. Roxana reforçou o anúncio  que, no próximo mês, deixará a 

representação discente. 

 

Pontos focais das linhas de pesquisa:  

i.​ linha 1 - (Representante José André) José André não apresentou 

informes. Gustavo Gonçalves informou que receberá diversos alunos 

em razão da matrícula especial. 

ii.​ linha 2 - (Representante Richard): Gustavo Gonçalves informou sobre 

(i) Currículo e educação para relações étnico raciais e (ii) Globalização, 

Território e Cidadania 

iii.​ linha 3 - (Representante Fernanda): Gustavo Gonçalves informou (i) A 

submissão de projetos ao CEP/ CONEP e (ii) Epistemologias insurgentes 

do sul da Bahia; 

iv.​ linha 4 - (Representante Francisco Cancela) Gustavo Gonçalves 

informou sobre (i) a palestra e oficina sobre Turismo crítico, 

conduzidas pelo professor Ernest Cañada e (ii) sobre o componente 

PPGES0047 - Povos Indígenas e Estados Nacionais nas Américas - 60 

 

Coordenação: (i) A matrícula especial finalizou no dia 20 de agosto de 2025 

com 46 pessoas inscritas; a lista provisória de inscrição foi divulgada um dia 

após. (ii) O Planejamento anual de 2026 está sendo realizado na graduação. 

(iii) Gustavo Gonçalves estará em afastamento à serviço, de 25 a 29 de agosto 

de 2025, e de férias, de 01 a 12 de setembro de 2025. O professor  Spensy 

Pimentel assumirá suas atividades durante esses períodos. (iv) O Centro de 

Formação em Ciências Humanas e Sociais (CFCHS) comunicou que será 

disponibilizado um profissional técnico destinado a dar apoio à secretaria do 

PPGES. Com isso, o CFCHS solicitou ao PPGES a elaboração de um relatório com 

as necessidades da nova secretaria (

). Spensy comentou RELATÓRIO – NECESSIDADES DE SECRETARIA DO PPGES

sobre o déficit de técnicos em comparação à quantidade de estudantes na 

UFSB campus Sosígenes Costa (CSC). (v) Comissão de Plano de 

Desenvolvimento da Unidade: Solicitou-se que seja vinculado um servidor 

para participar da comissão, considerando os interesses existentes. O prazo 

para a elaboração do plano é curto (três meses). (vi) Foram solicitadas 

indicações de livros a serem incluídos nas listas de compras da unidade.  

Pauta 

3. Desligamento de estudantes desistentes ou que perderam o prazo de defesa. /Gustavo 

Gonçalves informou que foi realizado um levantamento referente a estudantes que 

abandonaram o curso. O levantamento foi organizado em dois grupos: Primeiro grupo: Há 

confirmação, por parte dos orientadores, de que os estudantes efetivamente desistiram do 

https://docs.google.com/document/d/17DVL8Fc-RfKGhOSJ0mGHgx-5ySVafGwiqYm4vvCT2sw/edit?tab=t.0


 

curso e (ii) Ainda não há confirmação do abandono. Com a aprovação do Colegiado, a 

Coordenação do Programa solicitaria o desligamento de discentes do primeiro grupo e 

encaminharia e-mails a discentes do segundo, pedindo confirmação formal da situação. 

Espera-se que as orientadoras e os orientadores de discentes do segundo grupo reforcem o 

acompanhamento de orientandos. Além disso, foi apresentada carta do  estudante Hatus Lima 

onde o mesmo  solicita a concessão de mais seis meses para obtenção do certificado de 

proficiência de língua estrangeira, único requisito pendente para a obtenção de título de 

mestre do PPGES. Encaminhamentos, todos aprovados por unanimidade: (i) Aprovado o 

desligamento de estudantes confirmadamente em situação de abandono. Será enviada uma 

mensagem aos respectivos discentes, informando sobre o desligamento e garantindo o direito 

de recurso. (ii) A solicitação do estudante Hatus Lima foi aprovada, concedendo o prazo 

adicional deseis meses para apresentação do certificado de proficiência.. 

4. Apoio do PPGES ao XIII Encontro redestrado Brasil: O evento, realizado bienalmente, tem 

como objetivo debater o trabalho docente, formação e valorização de professores da educação 

básica, reunindo docentes, estudantes, gestores e pesquisadores. Será realizado de 05 a 07 de 

agosto de 2026, na UFSB/CSC, incluindo conferências, mesas-redondas, apresentação de 

trabalhos, sessões de pôsteres e lançamento de livros. Os eixos temáticos abordam saúde 

docente, gestão escolar, condições de trabalho, atendimento educacional especializado, 

sindicalismo e perspectivas interseccionais na educação. O público-alvo engloba professores da 

educação básica, estudantes de licenciatura e pós-graduação, gestores educacionais e 

pesquisadores. O projeto está em fase de finalização para concorrer ao Programa de Apoio a 

Eventos no País (PAEP), justificando o interesse da UFSB em participar, considerando as 

temáticas de relevância para os cursos da Unidade e a inserção na Linha de pesquisa 2 do 

PPGES. Gustavo Gonçalves indagou ao colegiado se há apoio formal para a realização do evento 

e se seria de interesse do PPGES participar também como promotor do mesmo. Todos de 

acordo, a proposta foi aprovada por unanimidade. 

5. Oferta CC Projeto de Tese: Gustavo Gonçalves informou que poderia haver uma resposta 

mais efetiva por parte da Comissão de Organização de Oferta de Componentes Curriculares. 

Encaminhamento: (i) A comissão de revisão do regimento irá analisar, junto a SEPOS e a STI, a 

consistência do regimento e orientar como será a oferta de Tese e verificar a carga horária 

necessária. (ii) Será considerada uma atividade curricular, desenvolvida na relação entre 

orientador e orientando, cabendo ao orientador a convalidação da carga horária realizada pelo 

discente. 

6. Validação de Pesquisa para Doutorado II por meio da participação em Laboratório de 

Pesquisa: Foi apresentado ao colegiado o seguinte contexto: o Seminário de Pesquisa para o 

Doutorado II, previsto no currículo antigo, não foi cursado por alguns estudantes na época, 

embora corresponda a uma disciplina obrigatória no currículo vigente para estudantes que 

ingressaram até 2023. Em 2024, o colegiado havia deliberado que a participação no 

Laboratório de Pesquisa no Doutorado seria considerada como equivalente. Contudo, tal 

deliberação não foi registrada em ata, fato que gerou questionamento de um estudante e da 

servidora Geovana Melo (SECAD), sem que fosse encontrado o devido registro. Diante disso, foi 

solicitado ao colegiado que se manifeste quanto à possibilidade de reforçar o entendimento de 

que o Laboratório de Pesquisa para Doutorado (com carga horária de 45h) seja validado como 

https://docs.google.com/document/d/1HIX8vL1KFQmqOrjuOWiVvMO0INz9yWgBnAFkcdJDmQ8/edit?usp=sharing


 

equivalente à Seminário de Pesquisa para o Doutorado II. A validação foi submetida a votação e  

aprovado por unanimidade. 

7. Edital PROPPG 18/2025: Spensy Pimentel informou que o edital em questão apresenta 

formato novo em relação aos anteriores, visando agilizar a aplicação dos recursos, embora com 

limitações. O prazo para submissão dos projetos de pesquisa do PPGES que solicitarem apoio 

financeiro (diárias para pesquisa, custeio com pessoas físicas ou jurídicas) vai até 25 de agosto 

de 2025. Cada projeto deverá preencher a Ficha 1, anexa ao edital, detalhando a finalidade do 

recurso, e indicar um coordenador para ficar responsável por esse conjunto de ações e receber 

o valor em uma só conta. O montante total disponível é de R$28.000,00, destinados a custeio, 

diárias e passagens, bem como gastos com pessoas físicas ou jurídicas, exclusivo a eventos 

vinculados à pesquisa, sendo que até R$16.900,00 podem ser destinados a diárias. Diferente 

dos anos anteriores, o auxílio para ida de estudantes a eventos seguirá um novo manual. O 

evento de final de ano deverá ser realizado segundo as regras deste novo edital. O documento 

apresentado informa que para compra de equipamentos há orçamento de R$18.000,00 e que 

esses equipamentos ficam patrimoniados na UFSB. Spensy Pimentel informou que 

possivelmente será necessária a realização de uma reunião extraordinária para aprovação do 

conjunto de demandas. Sugeriu, ainda, que a referida reunião ocorra até o dia 29 de agosto de 

2025, considerando que as ações devam ser enviadas até o dia 31 de agosto de 2025. 

Encaminhamento: enviar e-mail contendo, em anexo, o edital e a ficha de inscrição, 

acompanhados das devidas orientações para o correto preenchimento desta. 8. Pauta discente 

e homologações: Gustavo Gonçalves apresentou ao colegiado as pautas discentes e os pedidos 

de homologação recebidos (Vide Anexo I). 9. Boas vindas para a turma 2025: Roxana Ruiz 

informou que a proposta consiste em reunir os estudantes em um espaço já utilizado 

anteriormente para reunião. Considerando que o resultado obtido na ocasião foi satisfatório, 

surgiu a sugestão de que a ação seja repetida. Gustavo Gonçalves acrescentou que o local 

situa-se no Arraial d’Ajuda, sendo um ambiente aconchegante, porém de difícil acesso em 

razão do transporte. Ressaltou, ainda, que a quantidade sugerida de participantes é de 25 

pessoas. Foi decidido que Estêvão Malevo ficará responsável pela elaboração dos convites e 

pela interlocução com o responsável pelo local. O referido encontro está previsto para a 

semana do dia 15 de setembro de 2025. 

 

2.​ O que ocorrer: Nada a registrar. 

 

 

 

 

 

Rafaela Alves, 
Secretaria Executiva - Campus Sosígenes Costa 

 
 
 

ANEXO I - APRESENTAÇÃO PAUTA DISCENTE (Demandas recebidas até o dia 21/08/2025*) 
 
 

https://ufsb.edu.br/proppg/documentos-proppg/editais/159-2025/495-edital-proppg-n-18-2025


 

 
 

 

 
 

 
 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 



 

 



 

 

 



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO 
E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 21/08/2025

ATA Nº 1081/2025 - PPGES (11.01.06.04) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 22/09/2025 15:04 )
DEUSA LUI

CHEFE - TITULAR

SATCM - CSC (11.01.03.04.04.06.01)

Matrícula: ###589#5

 (Assinado digitalmente em 17/09/2025 15:40 )
GUSTAVO BRUNO BICALHO GONCALVES

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###369#0

 (Assinado digitalmente em 18/09/2025 07:35 )
SANDRA ADRIANA NEVES NUNES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFPPTS (11.01.05.09)

Matrícula: ###489#8

 (Assinado digitalmente em 22/09/2025 14:28 )
SPENSY KMITTA PIMENTEL

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - SUBSTITUTO

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###680#4

 (Assinado digitalmente em 17/09/2025 19:49 )
ROXANA RUIZ BUENDIA

DISCENTE

Matrícula: 2022#####3

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , https://sig.ufsb.edu.br/documentos/ 1081 2025
tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: ATA 17/09/2025 9fb50d67ad

https://sig.ufsb.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

